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Introduccion

En todas las fases de la elaboracién de proyectos, como la pre inversidn, inversiéon y la fase operacional,
tenemos que elaborar presupuestos, es quizas la parte mas importante y vital para la toma de decisiones,
por lo tanto esta labor debe ser realizada teniendo el mayor cuidado y utilizando las herramientas que la
tecnologia nos brinda en este caso los software de ingenieria.

En el andlisis econdmico de un proyecto, el costo del producto debe compararse con los flujos econdmicos
que se simulan en tiempo, para determinar si este es rentable o no.

Esta rentabilidad esta medida respecto al tipo de proyecto que se esté realizando. Es decir que la
rentabilidad puede ser econdmica, financiera 6 social.

En este libro nos centraremos en la etapa del proyecto, referente a la ingenieria del proyecto y en ella a
la parte de presupuestos.

Una vez disefiado y aprobado técnicamente, un producto este debe ser costeado. Para determina el
costo realizamos lo siguiente:

¢ El producto se divide en varias partes que pueden ser de acuerdo al proceso productivo, determinando
partidas, tareas, actividades etc.

* Cada de unade estas tareas debe tener una unidad de medida, como metros lineales, metros cuadrados,
kilogramos, pies cuadrados, bolsas, etc

* Luego pasamos a medir cada una de estas tareas, a este proceso se le conoce como metrado.

e Una vez que determinamos el metrado, calcularemos los costos unitarios, donde de acuerdo a
la cantidad de metrado y al tiempo previsto determinamos los recursos de mano de obra, equipos y
herramientas y materiales.

e Estos costos calculados multiplicados por el metrado determinan un costo parcial, al sumar los costos
parciales obtenemos el costo directo.

¢ Al costos directo le debemos agregar los costos de indirectos y a ellos los impuestos y obtenemos el
costo total.

Pero todo esto es una parte del proyecto e incluso cuando esté aprobado, viene a ser el costo previsto
gue debe ser comparado con el precio en el tiempo que se ejecuta el proyecto y estas fechas casi nunca
son las mismas y por los tanto tendremos que reajustar los precios de acuerdo al grado de inflacidn
de cada uno de los recursos. Este proceso necesita una férmula polindmica para que el reajuste se
concordante con los pardmetros técnico y legales.

El otro reajuste se realiza en la ejecucidn del proyecto y sera de acuerdo al avance del proyecto.

En este libro se pretende ayudar en la labor de estas tareas, ensefiandole a utilizar las herramientas de
software como Microsoft Excel, s10 y Ms Project.






Prélogo

La presente obra pretende ser una herramienta de ayuda a los profesionales y técnicos que estan
trabajando en la elaboracién de proyectos y principalmente en la elaboracién de presupuestos.

No pretendo hacer un curso de costos y presupuestos, solo un primer esbozo de cémo usar los programas
informaticos como Microsoft Excel, S10 y Ms Project en los trabajos de ingenieria.

Esperando que les sea de utilidad paso a mostrar la Estructura del libro

¢ En el primer capitulo Proyectos y Costos, tocaremos algunos conceptos y términos bdsicos a usar en
la elaboracion de proyectos y ademas veremos un ejemplo de evaluacidn econdmica de un proyecto en
el tiempo.

¢ En el segundo capitulo Metrados, no ensefiare a metrar, cada uno tiene su forma y método para
hacerlo, describiremos dos ejemplos de Movimiento de tierras y Concreto revisaremos la norma vy
usaremos Microsoft Excel para realizar los calculos.

¢ El tercer capitulo Analisis de Costos Unitarios, mencionaremos sus elementos (Recursos de mano
de obra; Maquinaria, equipos y herramientas; Materiales; subpartidas y Subcontratos). Usaremos tanto
Microsoft Excel como S10 para realizar los calculos.

e El cuarto capitulo Presupuesto, usaremos la estructura de costos de un proyecto a los costos directos
le sumamos los costos indirecto y a ellos le agregaremos los impuestos. Usaremos el S10 para la
elaboracién completa de los presupuestos.

* El quinto capitulo es Formula Polinémica, aprenderemos a generar la férmula usando S10, a ingresar a
la pagina web del INEI para buscar los indices unificados y tendremos un ejemplo de cémo actualizar un
presupuesto usando la formula y los indices unificados.

* En el sexto capitulo tocamos Costos usando Microsoft Project, veremos cémo se hace el andlisis de
costos totales y los compararemos los costos con S10.

¢ Finalmente tenemos un Taller de Costos, donde usaremos el S10 para realizar el presupuesto y el Ms
Project para mostrar algunos detalles de la administracion de costos.

Quedan pendientes los costos dindmicos que varian con el tiempo y el uso de estas herramientas en
otras dreas de la elaboracion de proyectos.






INDICE

CAPITULO 1
PROYECTOS Y COSTOS
PROYECTOS ..ttt ettt ettt ettt ettt s ba e s ba e e sba e e bt e e b ae e ba e e bt e esbeeesbteanbeeessteebaeesnteensee aeeseees 13
(€] le] o] 174 el o] g IWe [ o] o) VZ=To o L3S 14
LOS Proyectos Y 1a INGENIEITA. ..cccuiii ettt e et e e e e e seaee e e snaeeeeas 14
Las etapas de UN PrOYECEO. ....cciuueiiieieiiieiiit ettt ettt ettt sabe et esaneesaee e 14
(010 3 0 1P 16
COSTOS DE UN PROYECTO ...uiiitieriiieiieesieesieesiteesreeseteesaeessseessseesssessssessssessssessssesssessssessnsanens 16
ESTRUCTURA DE COSTOS .otiieeiiienieesiieeste e st e st e siteesteesateesabeesataessseesataesnseesaseesuseesssessnseesane 16
TIPOS DE COSTOS ..ttt ettt sttt et sttt sttt e st e st e st e sab e e sabeesateesabeessbeesabeessteesasesnnseas 17
C0ostos INAirectos Y COSEOS DIirECLOS ...cccuvteerieriieeiee ittt sttt sttt et st saee e 17
COoStOS fiJOS Y Variables......cooeeeiiieie et et e e e aae e e e aneeas 17
U] oo L3 o [UT1 11 o] To TSRS 18
=T 0o o] o TSR 18
PrOYECTOS Y COSTOS .t sbnnnnnnnnnnnnnees 25
Ejemplo de evaluacion (Van, Tir) c..oeeee oottt st 25
CAPITULO 2
METRADOS
METRADOS DE MOVIMIENTOS DE TIERRA ...eeiiiieiieeie ettt ettt site et 35
Base tedrica segun el reglamento de metrados para obras de edificacién
Y habilitacion Urbana. ........c.oooiiii s 35
Ejemplo sobre Movimiento de tierras. ... ieieeee ettt e e 39
(0 Lol U] FolNe [y or- V- ol o] s T=T- OO PO 39
Cdlculo de relleno con material ProPio......ccceiecceeeeecciie e 40

Calculo de relleno con material de préstamo

Caélculo de eliminacién de material excedente

El metrado de movimiento de terras. ..o ieieeiniiie et
METRADOS DE CONCRETO ARMADO. ...ooviieiiieiiieniieenieeniieenieeesiaeenineens

Base tedrica segun el reglamento de metrados para obras de edificacién

Y habilitacion Urbana. .........oee e e s 42

Ejemplo sobre Concreto Armado. ........coovieiieenieeiieeeiee et st s 45

CAPITULO 3

ANALISIS DE COSTOS UNITARIOS DE UNA PARTIDA
LOS RECURSOS DE UNA PARTIDA .....coovieieeteceeeereeeeesesteseesesesesassesassesesassessassessssssesassssssssasans 51
LA IMANO DE OBRA ...ttt ee et et et s st et s s s s eeseeten s s eeneeseseseas 51
MATERIALES O INSUMOS......oiiiiiieieieeteeete ettt ettt et st sss st st sas s sesessssneneas 54



MAQUINARIA, EQUIPOS Y HERRAMIENTAS ...ooiiiiiiiiiii i 55

SODBIre 125 NEITAMIENTAS . eiiiieeiiecie ettt et ae e sbe e e baesbeesnbaeenseas 56

Sobre [0S eqUIPOS Y MAQUINGIIA.......ueiiiiiieeeeieeeeieeeesieeeeere e sreeeesereeeesntaeeessaeeseneeeesnnnneas 57
SUBPARTIDAS ...ttt sttt ettt ettt st s bt et et e et esstesatesaeesaeesaeenseensesnsesssesseenseensesnsesnsesnsesanes 59
SUBCONTRATOS. ...ttt ettt ettt ettt e et e et e et e e e e e stee e baeeaee e ba e e saeebaeasseeeseeassseesaeessaeessseassseensseas 62
CUADRO DE ANALISIS DE COSTOS UNITARIOS. ....vvvveveteeeteeieeeeeeseseeeeeeessesesssesssese s senenas 62
USO DE MICROSOFT EXCEL PARA EL ANALISIS DE COSTOS UNITARIOS. ....ovvveveverrirrernnnen, 66
USO DE S10 PARA EL ANALISIS DE COSTOS UNITARIOS DE UNA PARTIDA ...ccevevvirrernnnen. 76
ANALISIS DE ALGUNAS PARTIDAS BASICAS DE CAPECO. ..oovvveeeeereeeereeeeeeeeeeeeeseseresssesenenens 78

CAPITULO 4

PRESUPUESTO
DE LA ESTRUCTURA DE COSTOS ...ciittiiiiieiee ettt eitee st e esreesbeessteesbeessseessbaessseesabassnsaesnsassnseesane 141
(00T o T3Ne |14 =Tot o H RO PP UUPRIOPTRPPRTPRON 142
(@701 o T 1T T Yot o L3 USRS 142
IMPUESTOS ..ottt as e 143
USO DEL S10 PARA ELABORAR UN PRESUPUESTO ...cooviiiiiierieeiieesieesieesree e e sveesveesnee s 144
Vista de Datos GENEIAIES. ...uuiiuiiiiieeiii ettt ettt rre ettt esbeesabe e sbeesabaessaesane 144
Vista de Hoja de PreSUPUESTO. .....ccicuvieeeiiiie ettt et ee et e e e e e sere e e eeae e e snaee e e sataeeeennes 157
COSTOS INDIRECTOS ...coiiiiiiteeiteeriee ettt ettt ettt site ettt e it e e bt e e sateesbt e e sateesateesabeessneesaseesnseesaneenaneas 176
DiseN0 de Pie e PreSUPUESLO ....cccuuiiiieiiiieriteeeite ettt ettt sar e e st e saeeesaneesaeeens 176
[T 1 (o I =T = =1 (=TT PSPPI 180

CAPITULO 5

FORMUL A POLINOMICA
NORMAS QUE SE USAN ......uiiiiiieiiieeteeciee st e st esteesteesteesateessaeessseassseessseessseesssessnseesssessssensne 190
FORMULA POLINOMICA USANDO S10 ...ceuiueuiieirciemeeeeeeseeeeseseesssesssesssssssssssesssessessssssesnses 191
Elaboracion de la formula polinOmica.........coocciiii i e 194
{NDICES UNIFICADOS DE CONSTRUCCION ......oiveteverereiieeceeteeteese et vessssssnesestesessssssnans 200
Lista de indices unificados por recursos y regioNEs .........cueeeeeveeeercieeeeiieeeerreeeseeeesseeeeens 201
Como ingresar a la pagina del INEI ........cooueiiiiieiieiieeee et s 203
7T 00T o] [o T PRSP 206
CAPITULO 6
COSTOS CON MICROSOFT PROJECT
PLANIFICACION DE LAS TAREAS .....ouiteteteteveeeeeeeetete e vesesesesteaesesesesesessssssesesesessssseassesessssssanas 210
Determinar el inicio del ProyeCto. ........covviiiiiiiiiie et 210
ESCriDIMOS 125 1ar@@s.....veieiiiiiieiiiie ettt ettt ettt e e st e e e s bt e e sabaeessannee e ae 211
(0 Lol U] FolNe [ F= e [¥ =Yoo o FOU OO ROPUUPRIOUPRTOPRION 212

VINCUIAMOS 125 TAraS. .uuvvrriiiiiiieiiiiiieeee ettt ceertre e e e et e e e e e eseabbrreeeeeeesnsbraneeeeeesans 214



DEFINIMOS LOS RECURSOS ...ttt 214

ASIGNAMOS LOS RECURSOS A LAS TAREAS (PARTIDAS) ...cveieievieriecieeteeteeeeresresresvesveeeneneas 215
Analisis de costos de UNa Partida. .......ceccveeeecciie et e e e 215
PN T o = Tl Fo T =T oL 1] Y 1RSSR 215
Calculo de los analisis de todas las partidas del presupuesto. ........ccocceeeveerieenieeniieenneenane 216
DEFIMOS LOS INFORMES USANDO TABLAS .....ooiieiteeste e ste et siteesaeesteesaeesiaeassaeesreesanee e 230
LOS COSTOS Y DURACIONES CON EL PROJECT ..uvviiiiiiiieiieesieesiieesieesteesteesineesiaeesiressanee e 231
Costos y duracion del ProYECtO........ueiiciiie ettt e e e e are e e e nneeas 231
En el diagrama gantt CoStos de 1as tar€as.......cccuveevceeeeeriieeeeier e ceee s erree e e seeee s 231
Trabajo dE 1aS tar@aS ...cccuei ittt sb e e s be e ees 232
EN LA HOJA DE RECURSOS ...t e 232
o] e 1o oo 1] o 1 TSRS 232
Trabajo Y CANTIAAAES. ...eeeeieiiee ettt et e e e et e e e e tae e e e stb e e e eenraeeesasaeeeesreeesnnnns 233
INFORIMES .ttt ettt ettt ettt ettt ettt et ettt e sbt e e bt e bt e e bt e e s bt e e bee e s bt e e bt e e sateesbteesateenateennseens on 233
FIUJO 8 €aJA. ceuteeiitieeiee sttt et sttt st sttt e be e s bt e bt e s b e s sbeesbee eeeares 235
PreSUPUESTO. ..ottt e e 235
INGRESAMOS A LA OPCION INFORMES VISUALES ....ooviieieiieeeeeceeececee st 237
La CUIrVa “S” de COSTOS PreVISTOS. .uuviiiirieeiiiiieeeeiitieeeiteeeeitreeeeetreeesitaeeeestbaeeeeseeseeseseesnnseeanas 237
EL PROJECT CALCULA LOS RECURSOS DE ACUERDO A UNA FECHA DETERMINADA.......... 239
Usando 13 vista grafico e rECUISOS ......euiiiieieieiiieeciee e eriee e ettt e st e e et e e e sree s e sneeeesnneeeaeas 240
Calcular el valorizado mensual del Proyecto ..........coceeeeiiiieniieiiieenee e 242
Valorizacion de recursos Materiales ........ccccvevcveeiiierieiiiiiesee et esre e see e saeeseae e 244
Valorizado de COStOS MENSUGIES .....cccuviiiiiiiiiiiiieciee et s saae e 245
TALLER DE COSTOS ....cuuuuuuuuunnnneeeeeeimiiisisiissssssssssssssssesesssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssssnnnes 247
ANEXOS.......coitiiiiiiiiiiiiiessrssnnnnnereettteeessisssesssssssssssnnnsesessssessssssssssssssssssssnnnsesessssssssssssssssssssssnnnnnes 313
ANEXO D1 .oiiiieeiiieiieesieeeitee st e steesebeesbeesebeesaeesateessaeesateesaseesateesnseesaseeanseesatessnseessseesseesnseesns sas 313
Listado de partidas de Obras de Edificacidn y Habilitacion Urbana.
ANEXO D2ttt eiee ettt st sa bt e st e st e s bt e sabeesabeesabeesabeesabeesabeesabeesabeesabeesabeesabeeebeesateenn een 330

indices Unificados de Construccion






CAPITULO

Proyectos y Costos

PROYECTOS

Desde que tenemos el racionamiento suficiente, estamos haciendo proyectos, desde que amanece hasta
cuando nos vamos a descansar. Por lo tanto, es una de las actividades que mas realizamos en nuestras
vidas.

Hacemos proyectos cada vez que tenemos una necesidad, es decir, que un proyecto es una solucién a un
problema o una necesidad.

Para un determinado problema o necesidad, se pueden plantear varias soluciones, varios proyectos.

Los proyectos entonces son planteamientos de soluciéon a una necesidad en particular, que seran
sometidos a evaluaciones para que finalmente se tome la decision de cudl o cudles son las soluciones
mas pertinentes, desde el punto de vista econdémico, financiero y social.

Una vez que se idealiza la solucion a un problema, debera plasmarlo en un boceto, una maqueta a
escala determinada. Luego con este disefio podemos medir, las mediciones en esta etapa se denominan
metrado, al inicio esta medicion puede ser en una sola unidad, por ejemplo, metros cuadrados
construidos o unidades producidas. En otra etapa, cuando existen mas detalles, esta solucion es dividida
en varias partes a las denominamos partidas y a cada una de ellas se les designa una unidad con lo que
encontraremos un costo con mayor precision.

Para la formulacién y evaluaciéon de proyectos no sélo se consideran los costos actuales, sino que se hace
una proyeccion de los costos e ingresos en el futuro para ver si el proyecto es viable o no.

En cualquiera de las etapas de un proyecto, la parte mas importante es la econdmica, los costos y
presupuestos. Es por ello que se debe buscar la informacién necesaria en cualquiera de los niveles para
tomar la decisién mas pertinente.

Entonces queda claro que:

« Los costos y presupuestos son parte de un proyecto.
« Los costos son diferentes de acuerdo a la etapa en la que se encuentra el proyecto.
« Los costos son determinantes para la toma de decisiones.

« Se debe recolectar precios de tiempos anteriores, para proyectarlos en el tiempo y ver si con el
proyecto ganamos.

» Quelos costos sociales obedecen a costos que serdn multiplicados por factores que los determinan
organismos del estado.

- Los costos entonces se determinaran en diferentes etapas, una es la recoleccién de informacion.
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GLOBALIZACION DE PROYECTOS

Todos los proyectos estan relacionados con otros, es decir que existe una vinculacién en diferentes niveles.

Cuando estamos formulando proyectos debemos de considerar la planificacién local, que debe estar
dentro de un proyecto o planificacién regional, que a su vez debe ser parte de una planificacion nacional,
que debe estar dentro de una planificacién regional sudamericana y finalmente, estar dentro de una
planificacién mundial.

En un primer ensayo mental tomamos este ultimo péarrafo como un ideal, como una utopia. Pero la
practica de lo contrario, nos estd llevando a la destrucciéon de nuestro planeta.

Pero veamos un proyecto ejemplo de esto: “La Carretera interoceanica Pert-Brasil’, es uno de los retos
histéricos sudamericano.

Uno de los proyectos mundiales de desarrollo de sistemas viales de transporte para el desarrollo de
nuestra region de América es el proyecto vial de Brasil.

Este proyecto brasilefio consiste en extender una de sus redes viales de transporte terrestre para expandir
sus redes comerciales y sobre todo tener acceso al Océano Pacifico. El proyecto entonces no sélo le
compete a Brasil, sino a todos los paises por donde pasa su red vial internacional.

Al asumir este proyecto dentro de nuestro territorio y hacerlo dentro de una planificacién de unir
nuestros pueblos en esa zona, se convierte en proyecto nacional, y los proyectos que parten de esta
carretera estaran dentro de un proyecto regional y los proyectos de uno de los pueblos que pasan por
esta carretera es un proyecto local.

Cuando tocamos problemas mundiales, los problemas y soluciones son de todos.

LOS PROYECTOS Y LA INGENIERIA

Una de las partes en la formulacién de proyectos es la etapa de ingenieria, es decir cudl es la maquinaria
con la que se desarrollara o el disefio del proyecto total. En el primer caso, el disefio de ingenieria es parte
del proyecto, y en el segundo el disefio es el proyecto.

Enambos casos el desarrollo de etapa deingenieria esloméasimportantey es laque debemos presupuestar.

LAS ETAPAS DE UN PROYECTO

La idea, preinversién, inversion y operacion.

OPERACICN

INVERSION

PREINYERSION

IDEA
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La idea es la etapa inicial de un proyecto, es la solucién a un problema en una primera parte. Quien tiene
la idea, debe permanecer en la elaboracién del proyecto y no dejarlo sélo a los técnicos que verdn muy
friamente esta solucién; tampoco tratar de hacer la formulacion solo, sin los técnicos.

La preinversion es la segunda etapa de un proyecto y esta dividida a su vez en varias subetapas o estudios:
el perfil, prefactibilidad y factibilidad.

« El perfil se basa en la experiencia de los técnicos; los costos se hacen en este sentido, es decir, son
costos a groso modo.

» La prefactibilidad es un estudio de mayor informacién. Podemos llegar al célculo de costo con
medidas establecidas y con costos que el mercado esta brindando; en el caso de carreteras el
costo a usar sera por kilometro, en edificios o casas la unidad sera el metro cubico.

« Lafactibilidad es un estudio con mayor detalle. El proyecto de ingenieria ya esta dividido en varias
tareasy el calculo de sus costos se realiza con un andlisis de costos unitarios, determinando de esta
forma costos con mayor exactitud.

PERFIL PREFACTIBILIDAD FACTIBILIDAD

Inversion es la tercera etapa de un proyecto, con la que se inician los estudios definitivos del mismo.
Tenemos las siguientes subetapas:

ESTUDIOS EJECUCION PUESTA

FINANCIAMIENTO DEFINITIVO EN MARCHA

+ Financiamiento.

« Estudios definitivos, los estudios de ingenieria.

« Ejecucion y montaje, compra del terreno, construccion compara e instalaciéon de equipos y
maquinaria, etc.

« Puesta en marcha, es decir, cuando el proyecto esta terminado y listo para su funcionamiento.

Operacion y mantenimiento. Esta etapa muchas veces no se aplica porque se cree que el proyecto
termina al entregarse el producto. En las obras civiles, esta es la etapa que garantizara el uso y el tiempo
de vida de la obra, pues mas que el funcionamiento, son los sistemas de mantenimiento que se deben dar
para que esta obra dure lo estimado.

Como nos daremos cuenta, los costos se encuentran en todas las etapas del proyecto, desde la idea hasta
la operacién y el mantenimiento. En este libro nos encargaremos principalmente de tocar los costos y
presupuestos de la etapa de preinversién (subetapa de factibilidad) y de la etapa de inversién (subetapa
de estudios definitivos).



Costos y Presupuestos para edificaciones

COSTOS

En este capitulo veremos algunos conceptos de costos que, si bien son usados diariamente, es necesario
tenerlos bien claros.

COSTOS DE UN PROYECTO

Hemos dicho que el andlisis del costo de un proyecto varia de acuerdo a la fase en la que se encuentra,
pero este siempre tiene una misma estructura de costos.

ESTRUCTURAS DE COSTOS

La estructura de costos que utilizaremos serd la de proyecto. Es decir, a los costos directos se le suma el
costo indirecto mas utilidades y a estos se agregan los impuestos.

PARTIDAS METRADO Uﬁ?l’irggs PE\CF)EI-SL
MOVIMIENTO DE TIERRAS
LIMPIEZA DE TERRENO 300 2415 724.500
EXCAVACION DE ZANJAS 88.2 23.690 2089.458
CONCRETO SIMPLE
CIMIENTOS CORRIDOS MEZCLA 1:10 CEMENTO-HORMIGON 30% PIEDRA 66.4 173.838 11542.870
CONCRETO ARMADO
COLUMNAS
ACERO fy= 4200 kg/cm? GRADO 60 660 7.778 5133.683
ENCOFRADO Y DESENCOFRADO NORMAL EN COLUMNAS 7960 61.065 486077.400
CONCRETO f'c=210 kg/cm? PARA COLUMNAS 8.64 475.380 4107.283
VIGAS
ACERO fy= 4200 kg/cm? GRADO 60 2500 7.778 19445.769
ENCOFRADO Y DESENCOFRADO NORMAL EN VIGAS 175.56 66.786 11725.033
CONCRETO f'c=210 kg/cm? PARA VIGAS Y DINTELES 30 418.140 12544.200
LOSAS ALIGERADAS
ENCOFRADO Y DESENCOFRADO NORMAL EN LOSAS ALIGERADAS 2204 51.740 11403.578
ACERO fy= 4200 kg/cm? GRADO 60 2860 7.778 22245.960
LADRILLO HUECO DE ARCILLA h= 15 cm para techos aligerados 3000 3.827 11481.675
CONCRETO f'¢=210 kg/cm? PARA LOSAS ALIGERADAS 22.7 386.281 8768.573
COSTO DIRECTO 607289.982
GASTOS GENERALES 10% 60728.998
UTILIDADES 15% 91093.497
SUBTOTAL 759112.478
IMPUESTO (IGV 19%) 144231.371
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Los costos directos son calculados de la suma de los costos de produccién de cada partida, en este caso
es de 607289.982.

A los costos directos sumamos los gastos generales, un 10% (este porcentaje es variable) del costo directo:
=10%* 607289.982 = 60728.9982

La utilidad la calculamos con 15% del costo directo:
=15%* 607289.982 =91093.497

El subtotal es la suma del costo directo mas gastos generales, mas utilidades:
=607289.982+ 60728.9982 +91093.497 = 759112.478

A este subtotal sumamos el 19% del I.G.V.:
=0.19% *759112.478 = 144231.371

Finalmente, sumamos el subtotal mas los impuestos y obtenemos el costo total:
= 759112.478 + 144231.371=903343.848

TIPOS DE COSTOS

A continuacién, veremos algunos conceptos y ejemplos de costos:

COSTOS DIRECTOS Y COSTOS INDIRECTOS

Los costos directos son los que se dan en la elaboracién del producto o construccién del mismo, es decir,
la mano de obra, maquinaria o equipos, asi como materiales usados para la elaboracién directa de esa
unidad.

Los costos indirectos, que también forman parte del costo total del proyecto, se ven por ejemplo, en la

supervisién de la elaboracién, los gastos de servicio de luz, agua y teléfono, oficina, gastos del proyecto,
etc. Son muy importantes porque sumados a los otros nos daran los costos totales.

COSTOS FIJOS Y VARIABLES
Los costos fijos son los que no cambian con la cantidad de productos que se estan realizando.

Los costos variables son el resultado de la multiplicacién del costo unitario de produccién por la cantidad
de ellos.

Ejemplo:
El costo de produccion de ladrillos.

Existiran varios factores que determinan este costo, pero analicemos dos.

El costo fijo sera el que se realiza al usar mensualmente el horno, ya sea por mano de obra o insumos a
utilizar.

El costo variable, en este caso, es la cantidad de ladrillos producidos multiplicados por el costo unitario
directo de produccion.
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Es decir, que el costo de produccién mensual depende del costo de uso del horno mas la cantidad de
ladrillos producidos en ese mes multiplicado por su costo unitario directo de produccién.

PUNTO DE EQUILIBRIO

El punto de equilibrio esté relacionado con la cantidad de productos que se elaboran o se necesitan, y con
ello determinamos un punto donde veremos:

« Siestamos ganando o perdiendo.
- Siusamos una u otra alternativa.

EJEMPLO:

Se esta produciendo ladrillos y el costo mensual de uso del horno es de 50,000 (costo fijo), el costo
unitario directo de produccion es de 2 y el precio de venta es de 2.5. Se tiene dos casos de produccién: en
el primero se produce 30,000 unidades y en el sequndo 150,000.

Es necesario saber cuantas unidades como minimo que debe producir para no perder.

Solucion:

De la informacién dada, tenemos entonces el siguiente cuadro donde calculamos la ganancia en cada
uno de los casos:

« Enel primero estamos perdiendo 35,000.
« Yen el segundo caso, ganando 25,000.

CASO 1 CASO 2

COSTO FIJO 50000 50000
COSTO VARIABLE
COSTO UNITARIO 2 2
CANTIDAD 30000 150000
PRECIO DE VENTA 25 25
COSTO 110000 350000
VENTA 75000 375000
| GANANCIA -35000 25000

«  Ahora debemos de calcular la cantidad donde la ganancia es 0.

Tenemos:

GANANCIA =PV* C- CF-CV* C
GANANCIA = 2.5% C- 50000- 2* C
GANANCIA = 0.5*C- 50000

Entonces:

Si queremos G=0
0=0.5*C-50000
0.5*C=50000
C=150000%2=100000
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G = Ganancia

CV= Costo venta = Precio de venta
CF = Costo fijo

PV = Precio de venta

C = Cantidad

Es decir, que la cantidad de unidades a producir para obtener una ganancia de 0 es 100,000 unidades, que
viene a ser el PUNTO DE EQUILIBRIO DE ESTE PROBLEMA.

Sobre 100,000 estamos ganando.
Debajo de 100,000 estamos perdiendo.

De acuerdo al caso, también se puede trabajar con férmulas o funciones para encontrar este punto de
equilibrio.

GRAFICO PARA ENCONTRAR LOS PUNTOS DE EQUILIBRIO

Vamos a tener una tabla de dos columnas:
« Enla primera columna digitamos la cantidad.
En la segunda columna la ganancia con la funcién = GANANCIA= 0.5*Cantidad- 50000

PUNTO DE EQUIBRIO

30000 -35000 120000, 10
40000 -30000 110000~

50000 -25000

60000 -20000 SHEGE ouzy Toooed 126560 pes
70000 -15000 .

30000 -10000 70000

30000 -5000

100000 [} so0og A" 50000

110000 5000 40000

120000 10000 so000¥

130000 15000

140000 20000

« Enla grafica, se ve claramente que el punto de equilibrio de (100000,0). Es decir, 100,000 ladrillos
para obtener 0 de ganancias.

GRAFICA DE COSTOS FIJOSY COSTOS VARIABLES

Aprovechamos este ejemplo para ver un caso de costo fijo y variable.
El costo fijo es 50,000 por produccién de ladrillos.
El costo variable = cantidad * costo unitario de produccién=cantidad*2
« Elaboramos una tabla con estos datos.
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CANTIDAD COSTO FIIO i

WARIABLE
0 50000 0
5000 50000 10000
10000 50000 20000
15000 50000 30000
20000 50000 40000
25000 50000 50000
30000 30000 60000
35000 30000 70000
40000 50000 80000
45000 50000 50000
50000 50000 100000
55000 50000 110000

+ Observamos en la grafica el comportamiento de los costos.

120000

100000

E0000

60000

40000

20000

20000

40000

60000

COSTO FUO

= == COSTOVARIABLE

o Elcosto fijo tiene un comportamiento horizontal.

o Elcosto variable tiene un comportamiento diagonal de acuerdo a la funcién.

COSTOS FIJOS + COSTOS VARIABLES

« Elaboramos una columna adicional para la suma de costo fijo mas el costo variable.

CANTIDAD COSTO FlJO V:Roli\TB?.E fl :II{JI(A);L(E:

0 50000 0 50000
5000 50000 10000 60000
10000 50000 20000 70000
15000 50000 30000 80000
20000 50000 40000 90000
25000 50000 50000 100000
30000 50000 60000 110000
35000 50000 70000 120000
40000 50000 80000 130000
45000 50000 90000 140000
50000 50000 100000 150000
55000 50000 110000 160000
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- Graficamos esta columna y observamos su comportamiento.

180000

160000

140000

120000

100000

80000

= == COSTO FUO

=e=ese COSTO VARIABLE

60000

40000

20000

o

20000

40000

60000

C.FUO +C. VARIABLE

- Lalinea diagonal de costo variable se traslada en forma paralela desde el punto de inicio 0 hasta el
costo de 5,000.

PRECIO DE VENTAY COSTOS

Ahora graficaremos venta versus costos.

« Laprimera columna es de cantidad de productos.

» Lasegunda columna es el precio de venta = cantidad *2.5

« Latercera columna es = costo fijo + costo variable = 50000+cantidad*2

CANTIDAD VENTA CF+CV

0 0 50000
10000 25000 70000
20000 50000 90000
30000 75000 110000
40000 100000 130000
50000 125000 150000
60000 150000 170000
70000 175000 190000
80000 200000 210000
90000 225000 230000
100000 250000 250000
110000 275000 270000
120000 300000 290000
130000 325000 310000
140000 350000 330000

400000

350000

300000

250000

200000

= = VENTA

CHCV

150000

100000

50000

100000 150000

« Observamos claramente en el grafico como al inicio los costos son superiores a los ingresos.

« Luego existe un punto de interseccion (punto de equilibrio).

« Y a partir de este punto se ve que la linea de venta esta por encima de la de costo.

« Determinando el area de ganancia.
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GANANCIA
- Para determinar la ganancia insertamos una columna, donde hacemos la diferencia entre la venta
y el costo.

+ Lacolumna de costos la ponemos en negativo.
« Luego graficamos.

CANTIDAD | VENTA CF+CV | GANANCIA
0 0 -50000 -50000 GANANCIA
10000 25000 -70000 -45000 e
20000 50000 -90000 -40000
30000 75000 -110000 -35000 HLEEE /
40000 100000]  -130000 -30000 10000
50000 125000]  -150000 -25000 " / ——— GANANCIA
:
60000 150000]  -170000 -20000 /
50000 100000 150000
70000 175000 -190000 -15000 -10000
80000 2000000  -210000 -10000 20000
90000 225000]  -230000 -5000 /
-30000
100000 250000]  -250000 0 /
110000 275000]  -270000 5000 -40000
120000 3000000  -290000 10000 STTTE
130000 325000]  -310000 15000
140000 3500000  -330000 20000 B

»  Observamos que al inicio todo es ganancia negativa, hasta llegar a la cantidad de 100,000 unidades
sobre esta cantidad la ganancia positiva.

EJERCICIO 1

Se necesita saber cuantos metros ctibicos seran necesarios para utilizar una partida con maquinaria frente
a otra partida que utiliza sélo mano de obra.

Este proyecto se va a realizar en un pueblo donde no hay maquinaria para ejecutar una de las partidas; si
se quiere utilizar maquinaria se tiene que adicionar un costo de transporte de 4,000.

El costo unitario de la partida s6lo con mano de obra es de 22.5 y el costo con maquinaria es 15.

Solucion
De los datos:

«  Tenemos un costo fijo de 4,000 por el transporte de maquinaria.
« Los costos variables seran determinados por la cantidad de metros cubicos.

COSTOS

MANO DE OBRA MAQUINARIA

COSTO FLIO

TRANSPORTE 0 4000
COSTO VARIABLE

COSTO UNITARIO 225 15
CANTIDAD 10 10
TOTAL 225 150

[ creev | 225 | 4150 |

« Asimple vista en todos los casos utilizamos la partida con solo mano de obra, pero veamos el andlisis.
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Determinaremos la cantidad donde seran igual los costos de las dos partidas.

Tenemos:

COSTO MANO DE OBRA = COSTO MAQUINARIA
CANTIDAD * CU MO = CANTIDAD* CU MAQ + CF

CANTIDAD * 22.5 = CANTIDAD* 15 + 40000

Entonces, calculemos la cantidad:

C*7.5= 40000
C=40000/7.5=5333.33
C=5333.33 metros cubicos

GRAFICA DE COSTOS

Ahora veamos graficamente:

« Elaboramos una tabla con los valores de costo fijo y variable:

COSTOS CON MAQUINARIA

CANTIDAD COSTO FUO £os10
VARIABLE

0 40000 0
500 40000 7500
1000 40000 15000
1500 40000 22500
2000 40000 30000
2500 40000 37500
3000 40000 45000
3500 40000 52500
4000 40000 60000
4500 40000 67500
5000 40000 75000
5500 40000 82500

90000

80000

70000

60000

50000

COSTO FUO

40000

4 = = COSTOVARIABLE

30000

20000

10000

0

1000

2000

3000 4000 5000 6000

+ Creamos una columna adicional donde sumamos los costos fijos mas los costos variables:

CANTIDAD COSTO FLIO Seel0 e

VARIABLE | VARIABLE
0 40000 0 40000
500 40000 7500 47500
1000 40000 15000 55000
1500 40000 22500 62500
2000 40000 30000 70000
2500 40000 37500 77500
3000 40000 45000 85000
3500 40000 52500 32500
4000 40000 60000 100000/
4500 40000 67500 107500,
5000 40000 75000 115000
5500 40000 22500 122500,

1

140000

120000

100000

30000

60000

40000

20000

0

-~

e

e

e

= == COSTOFlIO

------ COSTO VARIABLE

== C.FII0 +C. VARIABLE

2000

4000 6000
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GRAFICA DE COSTOS DE MANO DE OBRA VERSUS COSTOS CON MAQUINARIA

Encontramos el punto de equilibrio donde conviene una alternativa versus la otra.

- Creamos una tabla donde tenemos una con las cantidades, las otras de los costos con la mano de
obra, asi como otra con maquinaria.

CANTIDAD  COSTO MO COCSFT ";’ z"vAQ

0 0 40000

3500 78750 92500

3700 83250 95500

3900 87750 98500

4100 92250 101500

4300 96750 104500

4500 101250 107500

4700 105750 110500

4900 110250 113500

5100 114750 116500

5300 119250 119500

5500 123750 122500

5700 128250 125500

5900 132750 128500

6100 137250 131500

6300 141750 134500

6500 146250 137500

6700 150750 140500

6900 155250 143500

7100 159750 146500

7300 164250 149500

« Con esta tabla elaboramos el siguiente grafico:
180000
160000 7 s
P

140000

120000

100000

80000

60000

40000

20000

0

1000

2000

3000 4000

5000

6000

7000 8000

= = COSTO MO

CF+CV

Con la grafica determinamos un punto de intersecciéon (5333.33, 120000).

5333.33 metros cubicos y un costo de 120,000.
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PROYECTOS Y COSTOS

Los proyectos son respuestas a las necesidades que tenemos en todos los niveles de la vida. Estos son
sometidos a evaluaciones donde la parte econdmica, los balances y flujos son determinantes para la
viabilidad de ellos.

Asimismo, los proyectos son sometidos a evaluaciones en el tiempo.

EJEMPLO DE EVALUACION

Realizaremos la evaluacién de un proyecto con una duracién de 5 afios, con dos casos:
« Caso A, con un precio de venta de 17 unidades.
« Caso B, con un precio de venta de 20 unidades.

Debemos de saber si:
« Vamos a ganar o perder con el proyecto, evaluandolo en 5 afos.
+ Ademas, ;cudl seria el precio de venta para un VAN=0?

CASOA
Evaluaremos un proyecto que tiene las siguientes caracteristicas:

« Losingresos seran la cantidad por el precio de venta:
o Lacantidad aumentara 10% anual.
o Elprecio de venta sera de 17 unidades.

INGRESOS

ANUALES 3,400,000 3,740,000 4,114,000 4,525,400 4,977,940
ANO 0 ANO 1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5

INGRESOS 3400000 3740000 4114000 4525400 4977940

CANTIDAD 200000 220000 242000 266200 292820

PRECIO VENTA 17 17 17 17 17

« Los egresos seran la suma de gastos directos e indirectos de la elaboracién del producto; los

detalles son:

o Lainversién inicial es de 4.5 millones.

o Lacantidad producida aumentara 10% anual.

o Los costos variables son el producto de la cantidad por el costo de produccion.

o Se estiman que los costos de produccion se elevaran un 20% anual a partir del afio 3.

o Los costos fijos son de maquina, 35,000; personal y equipos, 20,000; y en insumos, 5,000.

o Los gastos generales son de 45000 anuales.
iﬁﬁ?&i 4,500,000.00 2,105,000.00 2,305,000.00 3,009,000.00 3,938,280.00 5,164,929.60
INVERSION 4,500,000.00
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COSTOS 2,060,000.00 2,260,000.00 2,964,000.00 3,893,280.00 5,119,929.60
COSTOS

PRODUCCION 2000000 2200000 2904000 3833280 5059929.6
CANTIDAD 200000 220000 242000 266200 292820
COSTOS DE 10 10 12 14.4 17.28
PRODUCCION

COSTOS FlIJOS 60000 60000 60000 60000 60000
MAQUINA 35000 35000 35000 35000 35000
PERSONAL 20000 20000 20000 20000 20000
INSUMOS 5000 5000 5000 5000 5000

GASTOS GENERALES 45,000.00 45,000.00 45,000.00 45,000.00 45,000.00

Sumaremos la inversién, los costos (costos fijos y variables) y gastos generales, para determinar los
egresos.

DETERMINAR EL SALDO

Es la diferencia entre los ingresos y los egresos.

| INGRESOS ANUALES 3,400,000 3,740,000 4,114,000 4,525,400 4,977,940

| EGRESOS ANUALES 4,500,000 2,105,000 2,305,000 3,009,000 3,938,280 5,164,929

| UTILIDADES -4,500,000 1,295,000 1,435,000 1,105,000 587,120 -186,990
TABLA RESUMEN
| INGRESOS ANUALES 3,400,000 3,740,000 4,114,000 4,525,400 4,977,940
ANO 0 ANO 1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5
INGRESOS 3400000 3740000 41140000 4525400 4977940
CANTIDAD 200000 220000 242000 266200 292820
PRECIO VENTA 17 17 17 17 17

| EGRESOS ANUALES 4,500,000 2,105,000 2,305,000 3,009,000 3,938,280 5,164,930

| INVERSION 4,500,000

COSTOS 2,060,000 2,260,000 2,964,000 3,893,280 5,119,930
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COSTOS VARIABLES 2000000 2200000 2904000 3833280 5059929.6
CANTIDAD 200000 220000 242000 266200 292820
COSTO PRODUCCION 10 10 12 14.4 17.28
COSTOS FIJOS 60000 60000 60000 60000 60000
MAQUINA 35000 35000 35000 35000 35000
PERSONAL 20000 20000 20000 20000 20000
INSUMOS 5000 5000 5000 5000 5000

GASTOS
GENERALES 45,000 45,000 45,000 45,000 45,000
SALDO -4,500,000 1,295,000 1,435,000 1,105,000 587,120 -186,990

«  Sisumamos los saldos de los afios 1 al 5, obtenemos 4235,130 inferior a lo invertido.

« Aparentemente estamos obteniendo pérdidas muy pequefas, pero estas deben ser sometidas a
un actualizacién al afio cero.

VALOR ACTUAL NETO DE LOS SALDOS EN LOS 5 ANOS

«  Asumimos una tasa de 12% para determinar el costo actual del saldo de los 5 afios.
Calculamos el valor actual del ano1 = 1295000/1.12

Calculamos el valor actual del ano2 = 1435000/(1.12A2)

Calculamos el valor actual del afo3 = 1105000/(1.12A3)

Calculamos el valor actual del afno4 = 587,120/(1.12/4)

Calculamos el valor actual del ano5 =-186,990/(1.12A5)

Obteniendo un valor actual de 3,353,763 que restado a la inversion de 4,500,000 nos da un
valor neto de -1,146,237.
Este valor también podemos obtenerlo usando la funcién de Microsoft Excel.

=VNA (la tasa, los saldos de los afios desde el afio 1).
o Este ultimo dato implica un indice menor de cero, con lo cual se hace una conclusién inicial de
que se esta perdiendo.

« Ahora debemos saber la tasa de interés de retorno maxima, es decir, con qué tasa seria el VAN =0

O O 0O 0 0o ©

UTILIDADES 4,500,000 1,295,000 1,435,000 1,105,000 587,120 186,990
TASA 12% OBSERVACION VIABLE
VNA $/.3,353,763 VAN>0 NO
VALOR ACTUAL
R $/.-1,146,237
=
§Luc{ta [ En este caso el proyecto no es rentable, los costos actualizados son negativos. ]

r
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CASO B

Evaluaremos un proyecto que tiene las siguientes caracteristicas:

« Losingresos seran la cantidad por el precio de venta:

o La cantidad aumentara 10% anual.

o Elprecio de venta sera de 20 unidades.

ANO 0 ANO1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5
INGRESOS
ANUALES 4,000,000.00 4,000,000.00 4,840,000.00 5,324,000.00 5,856,400.00
ANO 0 ANO 1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5
INGRESOS 4000000 4400000 4840000 5324000 5856400
CANTIDAD 200000 220000 242000 266200 292820
PRECIO VENTA 20 20 20 20 20

+ Los egresos serdn la suma de gastos directos e indirectos de la elaboracién del producto; los
detalles son:

© 0O 0O 0 o o

La inversion inicial es de 4.5 millones.
La cantidad producida aumentara 10% anual.

Los gastos generales son de 45,000 anuales.

Los costos variables son el producto de la cantidad por el costo de produccién.

Se estima que los costos de produccion se elevaran un 20% anual a partir del afio 3.
Los costos fijos son de maquina, 35,000; personal y equipos, 20,000;y en insumos 5,000.

ECUESDS 4,500,000.00 2,105,000.00 2,305,000.00 3,009,000.00 3,938,280.00 5,164,929.60

ANUALES

INVERSION 4,500,000.00

COSTOS 2,060,000.00 2,260,000.00 2,964,000.00 3,893,280.00 5,119,929.60

COSTOS

AT 2000000 2200000 2904000 3833280 5059929.6

CANTIDAD 200000 220000 242000 266200 292820

COSTOS DE

PRODUCCION 10 10 12 14.4 17.28

COSTOS FIJOS 60000 60000 60000 60000 60000

MAQUINA 35000 35000 35000 35000 35000

PERSONAL 20000 20000 20000 20000 20000

INSUMOS 5000 5000 5000 5000 5000
ANO 0 ANO 1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5

GASTOS

TS 45,000.00 45,000.00 45,000.00 45,000.00 45,000.00

Sumaremos la inversion, los costos (fijos y variables) y gastos generales, para determinar los egresos.
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DETERMINAR EL SALDO
Es la diferencia entre los ingresos y los egresos.

ANO 0 ANO 1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5

INGRESOS
ANUALES 4,000,000.00 4,400,000.00 4,840,000.00 5,324,000.00 5,856,400.00
ANO 0 ANO 1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5
EGRESOS
ANUALES 4,500,000.00 2,105,000.00 2,305,000.00 3,009,000.00 3,938,280.00 5,164,929.60
SALDO -4,500,000.00 1,895,000.00 2,095,000.00 1,831,000.00 1,385,720.00 691,470.40
TABLA RESUMEN
ANO 0 ANO 1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5
INGRESOS
ANUALES 4,400,000 4,400,000 4,840,000 5,324,000 5,856,400
ANO 0 ANO 1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5
INGRESOS 4000000 4000000 4840000 5324000 5856400
CANTIDAD 200000 220000 242000 266200 292820
PRECIO VENTA 20 20 20 20 20
R UL 4,500,000 2,105,000 2,305,000 3,009,000 3,938,280 5,164,930

INVERSION

| 4,500,000

COSTOS

2,060,000

2,260,000

2,964,000

3,893,280

5,119,930

COSTOS VARIABLES 2000000 2200000 2904000 3833280 5059930
CANTIDAD 200000 220000 242000 266200 292820
COSTO

Bt 10 10 12 14.4 17.28
COSTOS FIJOS 60000 60000 60000 60000 60000
MAQUINA 35000 35000 35000 35000 35000
PERSONAL 20000 20000 20000 20000 20000
INSUMOS 5000 5000 5000 5000 5000

GASTOS
GENERALES




Costos y Presupuestos para edificaciones

SALDO

-4,500,000 1,895,000 2,095,000 1,831,000 1,385,720 691,470

Aparentemente estamos obteniendo ganancias muy superiores, pero estas deben ser sometidas a una
actualizacion al ano cero.

VALOR ACTUAL NETO DE LOS SALDOS EN LOS 5 ANOS

Asumimos una tasa de 12% para determinar el costo actual del saldo de los 5 afios.

O O 0 0 0 o©

Calculamos el valor actual del afo1=1895000/1.12
Calculamos el valor actual del afho2=2095000/(1.12A2)
Calculamos el valor actual del afno3= 1831000/(1.12A3)
Calculamos el valor actual del aflo4= 1385720/(1.1274)
Calculamos el valor actual del ano5=691470/(1.12A5)

Obteniendo un valor actual de 5,938,364, que restado a la inversién de 4,500,000 nos da un
valor neto de 1,438,364.

Este valor también podemos obtenerlo usando la funcién de Microsoft Excel:

=VNA (la tasa, los saldos de los aflos desde el ano 1).

Este ultimo dato implica un indice mayor de cero, con lo cual se hace una conclusién inicial de
gue se esta ganando.

Ahora debemos saber la tasa de interés de retorno maxima, es decir, con qué tasa seria el VAN =0

o Podemos usar la funcion TIR de Microsoft Excel.
=TIR (los saldos de los afios desde el afio 0).
o Elvalor que obtenemos es de 26.08%, es decir, que es la tasa maxima a usar para no obtener
pérdida.
o Con este valor podemos comparar otros proyectos de la misma linea y determinar cual es mas
rentable.
o En este caso si la linea de produccién es de 18%, entonces podemos concluir que el proyecto
esta sobre la tasa del mercado.
SALDO -4,500,000 1,895,000 2,095,000 1,831,000 1,385,720 691,470
TASA 12% OBSERVACION VIABLE
VNA S/.5,938,364 VAN>0 SI
VALOR ACTUAL
NETO 5/.1,438,364 TIR MAYOR A LA TASA DEL MERCADO sl
TIR 26.08%




Otra forma de encontrar la TIR es creando una tabla de valores:

Proyectos y Costos

TASA VAN TASA VAN
0% S/.3,398,190 52.0% S/.-1,480,316
2.0% 5/.3,003,361 54.0% S/.-1,558,574
4.0% 5/.2,639,671 56.0% S/.-1,633,273
10/
c 020 RElE 58.0% S/.-1,704,632
8.0% $/.1,993,410
60.0% S/.-1,772,856
10.0% S/.1,705,604
62.0% S/.-1,838,134
12.0% S/.1,438,364
10/ -
14.0% $/.1,189,774 G0 Do IEINED
Yo 5/.958.130 66.0% S/.-1,960,535
18.0% S/. 741,919 68.0% S/.-2,017,970
20.0% S/.539,788 70.0% S/.-2,073,083
22.0% S/.350,531 72.0% S/.-2,126,005
24.0% 5/.173,064 74.0% S/.-2,176,855
26.0% 5/.6415 76.0% S/.-2,225,746
0/ -
2800 S5 0290 78.0% $/.-2,272,783
30.0% S/.-297,841
80.0% S/.-2,318,062
32.0% S/.-436,950
82.0% S/.-2,361,675
34.0% S/.-568,261
0/ -
36.0% s 84.0% S/.-2,403,708
38.0% S/.-809,776 Blah 5/.-2,444,239
40.0% $/.-920,995 88.0% S/.-2,483,345
42.0% S/.-1,026,455 90.0% S/.-2,521,094
44.0% S/.-1,126,559 92.0% S/.-2,557,552
46.0% 5/.-1,221,674 94.0% S/.-2,592,781
48.0% >/.-1,312137 96.0% $/.-2,626,840
10/ -
2000 oA B2 98.0% S/.-2,659,782
100.0% S/.-2,691,659
Los valores mas cercanos:
« Con 26% tenemos un VAN de 6415.
« Y con 28% tenemos un VAN de -150,291.
VAN
S/.4.000.000
S/.3.000.000 \\
S/.2.000.000 \
5/.1.000.000 \

40— SNt —  —
==£§£R£\§&$&&§$S£&R£&&
© n o un O un o Q N O N o N o W Qo o w;n o wun

— = NN M S s o O VW N~~~ 00000 O 9
S/.-1.000.000 \ = =
S/-’Z-OO‘:)-OOO \
5/.-3.000.000
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AJUSTAMOS LATABLA
26.00% 5/.6,415
26.01% 5/.5,607
26.02% 5/. 4,800
26.03% 5/.3,993
26.04% 5/.3,186
26.05% 5/.2,380
26.06% 5/.1573
26.07% 5/. 767
26.08% 5/.-39
26.09% 5/.-844
26.10% §/.-1,650
26.11% 5/.-2,455
26.12% 5/.-3,260
26.13% 5/.-4,064
26.14% §/.-4,869
26.15% §/.-5,673
26.16% 5/.-6.476
26.17% 5/.-7,280
26.18% §/.-8,083
26.19% s/.-8,887
26.20% 5/.-9.689

§/.8,000
$/.6,000
5/.4,000
5/.2,000
5.0
5/.-2,000
5/.-4,000
5/.-6,000
5/.-8,000
5/.-10,000

s5/.-12,000

VAN

Hp0

H.05% -
1/
26.[15% A
X% o

x5.5% -

e
\l\‘ Nota
N

Como observamos, para un valor actual neto de 0, la TIR es igual a 26.08%. Y si la tasa de mercado
es, por ejemplo, de 18% entonces el proyecto se hace muy rentable. Es viable.

iCUAL ES EL COSTO DE VENTA PARA UN VAN = 0?

Hemos visto que de acuerdo al precio de venta el valor actual neto serd positivo o negativo, es decir, si

ganamos o perdemos.

Entonces, debemos cambiar el valor del precio de venta; como la tabla esta vinculada, los ingresos y los

saldos varian, también el VAN.

Si cambiamos nuevamente el valor del precio de venta, cambian los otros valores. De esta forma, poco a

poco podemos llegar al precio de venta hasta hacer el VAN=0.

Pero mas facil es usar la funcion BUSCAR OBJETIVO.

lealvalralial sl =l [ | | ] =]
HEEHEEEEEEREEEE
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Buscar objetivo

Definir la celda:

Con el valar:

Para cambiar |a celda: |$D4d] EE




Proyectos y Costos

Al usar la funcién buscar objetivo, donde en:

« Definir la celda ponemos la celda donde queremos el resultado.
« Con el valor ponemos el valor de 0 (valor del valor actual neto).
- Para cambiar la celda D9 (el costo de venta del producto).

Buscar, objetivo

Definir la celda: 33

Para cambiar la celda: | $D¢a .

‘ Aceptar I[ Cancelar J

« Entonces obtenemos el valor de 18.33046

INGRESOS

U 3,666,092 4,032,701 4,435,972 4,879,569 5,367,526
ANO 0 ANO 1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5

INGRESOS 3666092.225 4032701 4435972 4879569 5367526

CANTIDAD 200000 220000 242000 266200 292820

PRECIO VENTA 18.33046 18.33046 18.33046 18.33046 18.33046

EGRESOS ANUALES 4,500,000 2,105,000 2,305,000 3,009,000 3,938,280 5,164,930

INVERSION 4,500,000

COSTOS 2,060,000 2,260,000 2,964,000 3,893,280 5,119,930

COSTOS

T 2000000 2200000 2904000 3833280 5059929.6

CANTIDAD 200000 220000 242000 266200 292820

COSTO

R 10 10 12 144 17.28

COSTOS FIJOS 60000 60000 60000 60000 60000

MAQUINA 35000 35000 35000 35000 35000

PERSONAL 20000 20000 20000 20000 20000

INSUMOS 5000 5000 5000 5000 5000
ANO 0 ANO 1 ANO 2 ANO 3 ANO 4 ANO 5

GASTOS

T 45,000 45,000 45,000 45,000 45,000
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UTILIDADES 4,500,000 1,561,092 1,727,701 1,426,972 941,289 202,596
TASA 12% OBSERVACION VIABLE
VNA 4,500,000 VAN>0 S|
VALOR ACTUAL TIR MAYOR A LA TASA DEL MERCADO NO
5.0
NETO
[ TR | 12.00% |

+  ConunVAN =0 y una tasa de interés de retorno (TIR) de 12%.

,§{N s Entonces, como vemos Microsoft Excel nos muestra varias herramientas que nos ayudan a
b\(’ encontrar valores con VNA, TIR y BUSCAR OBJETIVO.
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